

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Артемьевой Виктории Станиславовны
«Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном
развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)»**

**на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. Отечественная история**

В.С. Артемьева избрала для исследования в своей диссертации интересную и важную в сфере истории экономики тему. Актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Кредитная политика государства является ключевым фактором, которая формирует устойчивую национальную экономическую систему и обеспечивает ее стабильное функционирование, эффективное использование ресурсов, защищенность и преодоление рисков. Кредит играет важную роль в поддержании макроэкономического и микроэкономического баланса. С помощью кредита происходит перераспределение капитала между различными отраслями и предприятиями в соответствии с меняющимися рыночными условиями и оптимизацией структуры производства. Кредит принимает множество форм, классическими видами которого являются коммерческий и банковский кредит.

Без всестороннего анализа кредитно-банковской системы невозможно показать экономическое развитие того или иного региона, тем более что диссертант исследует одну из губерний черноземного центра Российской империи – Воронежскую губернию, основным направлением экономики которой во второй половине XIX – начале XX вв. было сельскохозяйственное производство, нуждавшееся в кредите. Несмотря на обширную историографию, посвященную истории кредитной сферы и всесторонне проанализированную диссертантом, весьма слабо и фрагментарно исследована данная тема применительно к Воронежской губернии, на что обратил внимание автор диссертации.

Выбранная диссертантом тема представляет интерес не только для специалистов в данной области знаний, но и для широкого круга читателей, интересующихся вопросами истории родного края, студентам в рамках спецкурсов, а также для представителей современного банковского сектора.

Не вызывает возражения формулировка объекта, предмета, хронологических и территориальных рамок исследования. Работа построена на репрезентативной источниковой основе, включающей опубликованные и архивные (трех архивов) источники, в том числе большое количество нормативно-правовых актов, делопроизводственную документацию,

статистические и справочные источники, периодическую литературу и др. Автор убедительно демонстрирует знание научной литературы, уверенное владение документальной и эмпирической базами исследования. Это определяет обоснованность и достоверность научных положений, выносимых на защиту и выводов диссертанта.

Поставленные во введении цель и задачи исследования успешно раскрыты в диссертации, которая стала комплексным исследованием истории кредитных учреждений Воронежской губернии, изучение условий становления, деятельности и их роли в аграрных преобразованиях в период с 1861 по 1917 гг. Автор наглядно показал, что экономические особенности развития Воронежской губернии определили формирование системы кредитных учреждений, особенно сектора негосударственных кредитных структур, ее развитие и специфику направлений деятельности.

Судя по автореферату, диссертация В.С. Артемьевой является самостоятельным и законченным исследованием. В работе соискателя получены результаты, обладающие научной новизной, теоретической и практической значимостью. Работа основана на огромном фактическом материале, собранном и проанализированном лично автором. Исходя из приведенных материалов и основанных на них выводах, со всеми поставленными задачами В.С. Артемьева успешно справилась.


Новизна и обоснованность научных положений не вызывает сомнений. Автореферат демонстрирует высокий уровень проведенного исследования, свидетельствует о новаторском характере работы. Содержание автореферата диссертации свидетельствует, что эта работа представляет собой завершённое научное исследование, в котором решена важная научная задача.

В качестве скорее пожелания, чем замечания, хотелось бы в работе увидеть исследование изменений в работе кредитных учреждений, которые повлекли события Первой мировой войны, тем более, судя по списку опубликованных научных статей (статьи «Государственный банк в годы первой мировой войны: основные направления кредитования промышленности и сельского хозяйства» и «Деятельность сберегательных касс Российской империи в годы Первой мировой войны»), автор владеет необходимыми для проведения исследования материалами.

В целом, исходя из содержания автореферата, можно сделать вполне определенный вывод о том, что исследование Виктории Станиславовны Артемьевой «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)», является законченной, выполненной на высоком научном уровне работой, носит цельный и самостоятельный характер, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, отраженным в

«Положении о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). Соискатель Артемьева Виктория Станиславовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры философии,
социологии и истории
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный технический
университет»



Дорош Андрей Анатольевич

Рабочий адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный технический университет», Россия, 394006, Воронежская область, город Воронеж, улица 20-летия Октября, дом 84, ауд. 5302

тел: (473) 271-50-04

e-mail: andrej-dorosh@yandex.ru

*Подпись Дороша А.А. заверяю
проректор по науке и инновациям ВГТУ
Баширов А.В.*



« 2 » апреля 2024 г.